



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

社會工作局
Instituto de Acção Social

關於立法會梁鴻細議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢保安司司長辦公室和衛生局的意見，本人對立法會 2025 年 12 月 18 日第 174/E131/VIII/GPAL/2025 號公函轉來梁鴻細議員於 2025 年 12 月 10 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 12 月 19 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府關注本澳長者對安老服務的需要，以“老有所養、老有所醫、老有所樂”的施政理念，致力完善各項養老和醫療服務，建立健全的居家養老、社區養老、機構養老體系，逐步探索跨境養老的試行安排。

在跨境養老試點服務方面，社會工作局（下稱：社工局）計劃於鄰近的大灣區城市，選取符合相應級別且具營運經驗的長者院舍，作為內地院舍轉介試點，為有照顧需求的長者提供多一個照顧服務選擇。因應相關安排，2025 年，社工局已與珠海市和中山市的相關部門和養老機構進行交流和實地考察，短期內亦將拜會佛山市相關部門，進一步了解內地長者院舍的情況，以及在區內養老長者的生活狀況，作為深化跨境養老試點安排的參考依據。

在跨境養老資訊方面，社工局網頁內已設立“粵港澳大灣區社會福利及長者服務資訊平台”，提供有關粵港澳大灣區的相關網站連結及社會福利資訊和數據資料。當中，社工局與鄰近灣區城市的民政部門合作，提供珠海、中山、廣州、佛山和江門五個灣區城市的養老機構資料，讓有意了解返回內地灣區城市養老的人士及其家庭查閱。未來，社工局將繼續豐富平台的資訊，逐步增加更多灣區城市的養老機構資料。

在跨境救護車服務方面，粵港澳三地相關部門自 2023 年中開始探討推行救護車跨境直通方案，現時港澳、珠澳、琴澳跨境救護車服務已相繼啟動。當消防局接獲衛生局通知有患者需進行跨境救護轉運時，負責派出救護車及駕駛員等配合運送工作。其中，珠澳及琴澳間是雙



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau

社會工作局
Instituto de Acção Social

向轉運，目前珠海市有四所醫院（珠海市人民醫院、中山大學附屬第五醫院、廣東省中醫院珠海醫院及珠海市中西醫結合醫院）參與計劃，橫琴則由廣州醫科大學附屬第一醫院橫琴醫院參與；港澳間現階段為單向轉運，由澳門救護車前往香港五所公立醫院（香港兒童醫院、北大嶼山醫院、瑪嘉烈醫院、瑪麗醫院及屯門醫院）。患者需經兩地醫療機構共同評估是否可使用該服務，而對於不符合跨境救護車運送條件的病人仍可沿用舊有“車過車”模式（病人在邊境受管制區域更換救護車）實現跨境醫療。粵港澳三地相關部門將持續檢視和優化各項跨境救護轉運措施。

在促進澳門居民加入內地醫療保險方面，特區政府由 2019 年 7 月起推出《居住於內地的澳門特別行政區居民醫療保險津貼計劃》，向包括年齡為 65 歲或以上等符合資格的澳門居民補貼參加內地基本醫療保險的費用，津貼覆蓋的地區於 2026 年 1 月 1 日起擴展至全廣東省及福建省。此外，為了讓澳門居民在橫琴合作區享受到趨同澳門的醫療服務，橫琴合作區澳門新街坊衛生站已投入服務，同時，衛生局已與廣州醫科大學附屬第一醫院橫琴醫院設立聯合專科門診，整合兩院優質醫療資源與技術，持續提高醫療衛生服務水平。

最後，特區政府感謝梁鴻細議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長
韓衛